



疫苗争夺战加剧 英欧互相指责打嘴仗

环球关注

□ 本报见习记者 王卫 本报记者 吴琼

近日,英国和欧盟间的疫苗争夺战愈演愈烈。当地时间3月20日,欧盟委员会主席冯德莱恩警告称,如果不能优先获得阿斯利康疫苗,欧盟方面可能拒绝授权这款疫苗出口英国,直到阿斯利康履行合约对欧盟交货为止。由于此举将影响到对英国的疫苗供应,英国也针锋相对地警告欧盟,不要在疫苗问题上采取“保护主义”,否则只会“适得其反”。

有评论就此指出,英欧互相谴责,互指对方奉行“疫苗民族主义”。毫无疑问,在应对国际公共卫生紧急事件中,“疫苗民族主义”是损人不利己、短视之举,暴露了西方一些政客的和思维和狭隘视角。英欧疫苗争夺战将损害抗疫合作,破坏全球抗疫大局。

互相限制各自为政

据英国《金融时报》3月22日报道,阿斯利康制药公司与英国和欧盟签署的两份疫苗供应合同中,均把总部位于荷兰莱顿的哈利克斯工厂列为疫苗供应商。但这家制药公司在生产能力没有跟上的情况下“超售”了新冠疫苗,英国声称已经生产的数百万剂阿斯利康疫苗应当卖给英国,欧盟则称这批疫苗必须销往欧盟。双方互相对方实施出口限制和“疫苗民族主义”,给英欧达成的脆弱的脱欧后贸易关系框架再添波折。

欧盟官员坚持称:“英国坚持要求荷兰哈利克斯工厂生产的新新冠疫苗交付给他们,那是行不通的……哈利克斯生产的新新冠疫苗必须要送到欧盟。”欧盟执委会还向阿斯利康制药公司发出了一封正式通知信。

英国方面也毫不示弱。英国前外交大臣威廉·黑格在《每日电讯报》发表题为“欧盟的疫苗民族主义比看



近日,英国和欧盟间的疫苗争夺战愈演愈烈。欧盟委员会主席冯德莱恩(图中)警告称,如果不能优先获得阿斯利康疫苗,欧盟方面可能拒绝授权这款疫苗出口英国。 CFP供图

起来更危险”的文章指出,在“疫苗民族主义”以及欧盟可能采取的行动中,受到最严重损害的并不是最近的(抗疫)冲刺,而是我们跑末马拉松(指合作抗疫)的集体能力。

这不是欧盟和英国首次爆发“疫苗争端”。今年1月,阿斯利康制药公司突然告知欧盟,可以供应给欧盟27个成员国的新冠疫苗剂量将远低于最初预期,欧盟对此极为不满,随后,欧盟开始管控新冠疫苗出口,此举影响到对英国的疫苗供应,引发英欧关系紧张。

对此,德国《世界报》评论说,美国和英国都在推行严格

的疫苗出口计划,这一行径应受到谴责,但欧盟不应以此为由向他们学习,如此一来,疫苗争夺战只会愈演愈烈。

双方敌意或将升级

据悉,欧盟各国领导人将在近日召开的视频峰会上决定,是否会继续威胁停止从荷兰出口阿斯利康疫苗到英国。欧盟委员会卫生专员基里亚基斯表示,他们会在遵循互惠原则和适当比例原则的情况下决定是否继续加强疫苗出口管制。

另据英国《卫报》报道,法国和德国私下已表示,支持启动欧盟条约第122条,允许欧盟采取紧急措施控制基本物资分配。《泰晤士报》认为,启动这一条款后,欧盟委员会将有没收工厂的产出。

对于英国是否考虑采取报复性措施,英国首相约翰逊的发言人表态说:“我不想谈假设性的问题,但我们的立场很明确,我们不希望看到各国对疫苗的出口受限。”

英国和欧盟间的疫苗争夺战如何发展,相互间的敌意是否会继续升级,也牵动着全球的神经。

国际社会关注到,近期欧洲地区新冠肺炎疫情大有卷土重来之势,预计在复活节前迎来第三波新冠疫情,而欧洲目前并没有足够的疫苗控制这一波疫情。

数据显示,目前英国已经为民众接种了2600多万剂阿斯利康新冠疫苗,疫苗接种近期扩大到50岁以上的人群,接种率达到39.82%,居欧洲国家之首,相较而言,欧洲大部分国家的疫苗接种率在10%左右,排名最低的保加利亚仅有4.2%。这一数字远低于欧洲国家预期,也远低于群体免疫要求。

因此,英国和欧盟间的疫苗争夺战如何落幕,也将关系到欧洲国家民众的切身利益。尤其是在欧洲第三波新冠疫情即将到来之际。

以邻为壑害人害己

针对此番疫苗争夺战,有不少媒体提醒英国和欧盟:新冠肺炎疫情是一个必须在全球范围内解决的全球问题,沉溺于“疫苗民族主义”只会延缓人类重回无拘无束生活的日子。

然而,双方的嘴仗依然不停。英国国防大臣、华莱士警告说,如果欧盟因为疫苗交付延误而禁止阿斯利康出口,结果只会“适得其反”。不过,他也清醒地认识到,“全世界都在看着”,试图围绕疫苗出口问题“修建围墙”,只会损害欧盟和英国公民的利益,损害欧盟的全球声誉。

“戈恩案”又有新进展 东京地方检察院起诉美国父子

记者传真

□ 本报驻日本记者 冀勇

2020年元旦前夕,被日本检方指控涉嫌挪用公款、瞒报巨额收入等多项罪名的日产汽车前董事长卡洛斯·戈恩,在保释期间离奇从日本出逃到黎巴嫩,引起全世界关注。3月22日,协助戈恩逃亡的美国特种部队成员及其儿子在被引渡日本后,被检方以“藏匿犯人罪”正式起诉。如罪名成立,二人将面临最高3年监禁和最多30万日元(约合人民币1.8万元)罚款。

诸多出逃细节曝光

被东京地方检察院搜捕以“藏匿犯人罪”起诉的两名犯罪嫌疑人分别是美国人迈克尔·泰勒(60岁)和他的儿子彼得·泰勒(28岁)。

据检方公布的信息显示,2019年12月29日泰勒父子等多名犯罪嫌疑人把保释中的戈恩藏在乐器箱内,让其从日本关西国际机场乘坐私人飞机经土耳其逃往黎巴嫩。作为报酬,泰勒父子从戈恩处收取了超过1.4亿日元(约合人民币840万元)现金和虚拟货币。

据检方调查,犯罪嫌疑人曾在2019年7月之后多次前往日本与戈恩见面并通过手机联系,商量逃亡事宜。实施逃亡当天上午,嫌疑人父子与另一名美国籍嫌疑人乔治·扎耶克从关西机场入境,之后搭乘新干线到达东京,3人在六本木一家酒店房间内与戈恩会合之后,帮助戈恩乔装改扮,一同搭乘新干线前往关西机场附近的一家酒店,并在酒店内让戈恩躲进乐器箱。之后几人前往机场,从私人飞机专用通道躲过安检出境,然后乘坐飞机逃往黎巴嫩。

作为疑似协助逃亡的报酬,戈恩在2019年10月向彼得·泰勒的公司账户汇款86.25万美元,2020年又多次向彼得·泰勒提供价值约50万美元虚拟货币。

嫌疑人迈克尔·泰勒曾是美国陆军特种部队“绿色贝雷帽”成员,彼得·泰勒则长期担任私人安保。据悉,迈克尔·泰勒可能是经黎巴嫩商

人介绍,与戈恩妻子卡罗尔(54岁)认识。2020年1月,东京地检搜捕对泰勒父子发出逮捕令,5月美国搜查部门对他们实施了逮捕,今年3月初2人被从美国引渡至日本。

对参与协助戈恩出逃的另一名嫌疑人乔治·扎耶克,日本检方也已发出逮捕令。此外,2月土耳其伊斯坦布尔一家法院对协助逃亡的私人飞机驾驶员诺扬·帕辛·巴赫里·库特卢·索梅克和私营航空公司管理人员奥坎·柯塞曼,分别作出3年2个月监禁以及罚款等判决。

日产诉戈恩赔100亿

戈恩出逃后,日本检方一直寻求将他从黎巴嫩引渡,但因为两国没有引渡条约而陷入死局。目前,针对戈恩本人的全部刑事诉讼已经终结,但民事訴訟和对日产汽车前代表董事格雷格·凯利的法庭审理仍在进行。

3月19日,日产汽车要求戈恩赔偿100亿日元(约合人民币6亿元)损失的民事诉讼在横滨地方法院举行第二次口头辩论。法庭上,日产汽车认为戈恩瞒报巨额收入,免费使用公司巴黎住房和商务飞机等,给公司造成巨大名誉和经济损失,要求赔偿总计100亿日元。对此,戈恩代理律师以日产汽车不能出示相关证据文件为由,要求法庭驳回赔偿要求。在去年11月法庭第一次口头辩论结束后,戈恩曾通过代理律师发表声明称,“在这场诉讼中,通过对日产控告的反证,可以证明加在我身上的嫌疑都毫无根据”。

作为戈恩案的一部分,在对是戈恩重要伙伴的格雷格·凯利的法庭审理还在进行。在戈恩出逃后,对凯利的调查被认为是解开案件真相的重要途径。

本月11日,针对凯利的公审在东京地方法院举行。法庭上,曾负责日产汽车戈恩案内部调查的原副社长川口均作证称,“绝对不存在为阻止法国雷诺和日产合并捏造原董事长戈恩违法事实的情况”,否认戈恩和凯利辩护律师有关戈恩案是日产内部发动“政变”的主张。川口证实,2017年底到2018年初日产汽车开始对戈恩进行内部调查,7月向东京地方法院提供了相关证据,戈恩随后于11月被捕。

在上月法庭审理中,曾作为戈恩心腹的日产汽车前社长西川广人作证称,戈恩隐瞒收入完全

是戈恩和凯利合谋实施,自己被骗了。西川称,为戈恩提供更高薪酬的目的是防止他跳槽到竞争对手处,但对戈恩隐瞒2010年至2017年约8000万美元延期薪酬的事实,他最早在二人被逮捕前一个月才知道,当时感觉被欺骗了。对此,凯利在去年9月第一次庭审中说,戈恩的薪酬方案完全合法,一切都是为了公司利益。

2018年11月19日,凯利与戈恩在同一天被日本检方逮捕,罪名是与戈恩串谋瞒报戈恩薪酬,涉嫌违反日本《金融工具和交易法》。如罪名成立,凯利可能面临10年以上监禁。

从案件审理情况看,因为戈恩案涉及日产公司内部管理等重重复杂因素,预计审理将旷日持久。

戈恩称检方缺证据

戈恩逃亡到黎巴嫩后尽管很少公开露面,但不断通过在媒体发声等方式,批评检方指控缺乏证据,日产汽车“政变”,日本司法体系不公。

2020年11月,戈恩在法国出版与法新社东京分社前社长菲利普·李埃斯(音译)合著的书籍《真相大白之时》,讲述与日产汽车的恩怨纠葛。在这本480页厚的书中,戈恩对日本政府、日产汽车以及日产汽车高管等猛烈批评,声称检方对其隐瞒个人收入的指控毫无证据,整个事件完全是日产汽车的阴谋,日本检方对其长时间拘留期间曾压迫审问等。

此外,据法国媒体去年10月报道,戈恩和妻子已经与法国、沙特的两家影像制作公司合作,制作戈恩个人的纪录片,重点介绍戈恩从日产汽车董事长任上被捕,然后逃亡至黎巴嫩并成为日本最大追捕对象的经历。据称,该片已经于9月在黎巴嫩首都贝鲁特开机,计划前往法国、日本和美国取景采访,并在2021年完成全部6集拍摄。

因为戈恩申诉,去年11月联合国人权理事会一个工作组发表报告,对日本检方长时间拘留戈恩提出批评意见。报告指出,戈恩被连续逮捕4次,在监狱拘留长达130天,拘留既无必要也缺乏合理性,属于滥用诉讼程序。对此,日本法务大臣上川阳子反驳说,报告不符合实际情况,“完全不能接受”。

立法动态

美枪支暴力频发控枪法案依然难产

美国科罗拉多州博尔德市3月22日发生枪击案导致10人死亡,类似的枪支暴力事件在美国并不鲜见。美国总统拜登23日呼吁国会通过控枪法案,禁止攻击性武器和大容量弹药的销售,并消除背景调查系统中的漏洞。“我们需要采取常识性的措施来挽救生命,我不想再多等一分钟,更别说一个小时了,我敦促众议院和参议院采取行动。”拜登在白官的讲话中说。拜登呼吁参议院“立即通过”两项已经在众议院通过的法案,以扩大对枪支销售的背景调查。白宫新闻发言人普萨基3月23日说,拜登“正在考虑一系列手段”,包括

解决枪支暴力的立法和行政措施。纵然如此,美各界人士对控枪法案的出台仍然不乐观。目前,许多共和党人仍然反对采取控枪措施,这意味着法案很难在两党势均力敌的参议院中获得通过。例如,共和党参议员泰德·克鲁兹23日就在参议院司法委员会的听证会上说:“每次发生枪击事件时,我们都会上演这一出戏,司法委员会开会并提出一系列无法制止这些谋杀案的法案。”他说,民主党人的提议将“从守法公民手中夺走枪支”。看来,控枪法案依然难以在美国国会获得通过。

英议会同意新冠病毒法延期6个月

当地时间3月25日,英国议会下议院以484票赞成、76票反对的表决结果,同意将原本于3月失效的《新冠病毒法》延长6个月有效期。据报道,该法案在2020年3月疫情暴发初期生效,英国相关部门根据《新冠病毒法》能够采取强制性的防疫措施,包括关闭酒吧等娱乐场所、拘留拒不配合防疫措施的人。英国卫生大臣汉考克在议会下议院投票前的辩论环节表示,《新冠病毒法》是英国政府防范新冠肺炎疫情的重要一环,他呼吁下议院议员对延长该法期限予以支

持。不过,虽然根据表决结果,对法案的赞成票多达484票,但仍有部分下议院议员投了反对票,极力反对延长法案期限。下议院“1922委员会”主席布雷迪表示,“英国议会2020年3月赋予政府的权力应该只是非常短暂、极度紧急情况下的措施,当时没有人预料到一年之后,这些强制性措施还将继续被使用,更不用说要执行18个月的时间”。据介绍,根据此次表决结果,《新冠病毒法》将会延长6个月有效期,并于2021年9月到期。

意大利正式通过“2021援助法案”

在推动疫苗接种工作的同时,意大利内阁近日正式通过“2021援助法案”,“2021援助法案”涉及税务大赦、个人及企业援助、疫苗计划和教育资金等,资金规模达320亿欧元。不过,意大利总理德拉吉表示,由政府规划的320亿欧元资金仍然不够,将会在4月时进行修正并追加资金。2021援助法案规定,将对企业和专业人士的营业额进行补助,该补助面向年营业额在100万欧元以下,且2020年较前一年平均每月亏损至少达30%的企业和专业人士。补助金最低为1000欧元,最高为15万欧元。该补助将以现金或税收抵免的形式进行。资金发放方式不再通过

税务局,而将建立新平台以提高发放效率。意政府计划所有资金在4月30日前分配完成。季节性员工等可获得2400欧元一次性津贴。法案将拨款2.9亿欧元作为育儿假津贴,补助受校园关闭影响的家庭。法案还向教育领域拨款3亿欧元,用以支持学校在今夏为学生补课,以及大学和南方地区建设远程教育系统等。法案将向餐饮业行业拨款2亿欧元;向农业、渔业和水产养殖业拨款2亿欧元;向展会、交易会行业拨款1亿欧元;向国际博览会行业拨款1.5亿欧元;向旅游、体育、文化领域拨款10亿欧元;滑雪行业则将获得7亿欧元援助资金。

打破政治僵局 亚美尼亚将提前举行议会选举

国际观察

□ 本报驻乌克兰记者 杨军

亚美尼亚总理帕希尼扬近日宣布,在与总统萨基相基、反对党领导人及执政党团队协商后,决定于6月20日提前举行议会选举。外界分析认为,此举意在缓解亚美尼亚国内紧张局势,打破近半年的国内政治僵局。

去年11月9日,在俄罗斯总统普京调停下,亚美尼亚与阿塞拜疆签署纳卡和平协议。此后,“繁荣亚美尼亚”党等亚美尼亚反对党持续抗议,要求帕希尼扬辞职,为此期持续对抗。

3月13日,萨基相倡议帕希尼扬与议会各派领导人举行会谈,讨论提前举行议会选举问题。不过,因双方在帕希尼扬是否在议会选举前辞职问题上存在分歧,会议未能举行,双方最终在18日的会议上达成协议。

目前,包括帕希尼扬所属执政党团“我的脚步”在内,所有党派都同意提前举行议会选举。帕希尼扬政

府与主要反对派均认为,提前举行议会选举是该国解决国内政治僵局的重要一步,对保持国内稳定、解决纳卡问题都非常关键。

乌克兰政治专家博尔特尼科分析称,目前来看,亚美尼亚国内局势仍保持在通过政治途径解决的轨道上。博尔特尼科还指出,亚美尼亚当前的政治僵局除了早早举行议会选举外,没有其他解决方案。另据“亚美尼亚新闻网”3月24日报道,帕希尼扬在当天的亚美尼亚国民议会会议上称,执政党团“我的脚步”倡议修改《选举法》。帕希尼扬解释说:“选举

将按照比例制举行。”亚美尼亚副议长西蒙尼扬也向媒体证实,亚美尼亚议会可能会在选举之前讨论并通过新的《选举法》。

目前,亚美尼亚议会实行一院制,共设101个席位,每届任期5年,在选举中得票率超过5%的政党和得票率超过7%的政党联盟能够进入议会。一个政党或者政党联盟获得半数以上议席则有权提名总理人选并组建政府,否则将由得票最高的两个政党或政党联盟在新一轮投票中争夺组阁权。

从当前情况来看,帕希尼扬所属执政党团“我的脚步”支持率仍保持首位。根据盖洛普国际咨询公司的调查结果,58%的亚美尼亚受访者认为有必要提前举行议会选举;如果提前举行议会选举,33.1%的受访民众表示将投票支持帕希尼扬所属执政党团“我的脚

步”,4.4%的受访民众表示将投票支持“繁荣亚美尼亚”党,2.6%的受访民众表示将投票支持“开放亚美尼亚”党。

亚美尼亚政治专家普遍认为,相较于其他政治人物,帕希尼扬在民众中的支持率无疑仍居首位,但即使再度赢得议会选举并顺利出任总理,他仍要面临大难题,不仅要克服国内不断恶化的经济形势,弥合严重分裂的国内政治,还要在纳卡地区抵御阿塞拜疆咄咄逼人的势头。前不久,亚阿两国在去年纳卡冲突后首次针锋相对地同步举行“秀肌肉”的大规模军演,加剧了外高加索地区军事政治紧张局势,加速地区军事化。鉴于亚阿两国军队都在加快重新武装和现代化,双方在纳卡地区军事对峙持续,很可能引发新一轮冲突。这是议会选举后,新一届政府不得不考虑的问题。